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ภาษีเงนิไดบ้คุคลธรรมดา ยื�นภาษี 2561

      ทกุ ๆ ปี คนไทยทกุคนที�มรีายไดถ้งึเกณฑก์ําหนดจะตอ้งยื�นแสดงรายไดแ้ละจา่ยภาษีเงนิไดบ้คุคล
ธรรมดาใหก้บักรมสรรพากร โดยในปีภาษ ี2561 (ที�จะยื�นแบบในชว่งตน้ปี 2562) จะใชโ้ครงสรา้ง
ภาษเีหมอืนที�ปรบัใหมใ่นปี 2560 ซึ�งมกีารเพิ�มคา่ลดหยอ่นใหมห่ลายประเภท คอื

             1. ปรับอตัราภาษีในชว่งอัตรารอ้ยละ 30 และอตัรารอ้ยละ 35
            2. เพิ�มวงเงนิหักคา่ใชจ้่ายเป็นการเหมาไดร้อ้ยละ 50 แตร่วมกนัตอ้งไมเ่กนิ 100,000 บาท
            3. เพิ�มคา่ลดหยอ่นผูม้เีงนิไดเ้ป็น 60,000 บาท คา่ลดหยอ่นคูส่มรส 60,000 บาท รวมทั9งคา่
ลดหยอ่นบตุร ลดหยอ่นได ้30,000 บาทตอ่คน และไมจ่ํากดัคน
            4. กรณีที�สามภีรยิาตา่งฝ่ายตา่งมเีงนิได ้ใหห้กัลดหยอ่นรวมกนัไดไ้มเ่กนิ 120,000 บาท
            5. กองมรดก ใหห้กัลดหยอ่นเพิ�มเป็น 60,000 บาท





ใครมหีนา้ที�ย ื�นภาษ ี2561

หลายคนมกัเขา้ใจผดิวา่ ถา้มเีงนิไดม้ากกวา่เดอืนละ 26,000 บาท หรอืมเีงนิไดต้อ่ปีสงูกวา่ 300,000 บาท จงึจะมี
หนา้ที�ยื�นเสยีภาษี ซึ�งความเขา้ใจนี9ไมใ่ชเ่รื�องที�ถกูตอ้งคะ่ เพราะกรมสรรพากรไดก้ําหนดใหค้นที�มเีงนิไดแ้มม้เีงนิไดไ้ม่
ถงึเกณฑต์อ้งเสยีภาษี ก็ตอ้งมหีนา้ที�ยื�นแบบแสดงรายได ้ในกรณีตอ่ไปนี9
           คนโสด 
          - กรณีมเีงนิไดจ้ากการจา้งแรงงาน (เงนิเดอืน คา่จา้ง) เพยีงประเภทเดยีว จะตอ้งยื�นแบบภาษีเมื�อมเีงนิไดเ้กนิ 
120,000 บาท
          - กรณีมเีงนิไดจ้ากการจา้งแรงงาน (เงนิเดอืน คา่จา้ง) และมเีงนิไดป้ระเภทอื�นดว้ย หรอืกรณีมเีฉพาะเงนิได ้
ประเภทอื�นที�ไมใ่ชเ่งนิไดจ้ากการจา้งแรงงาน จะตอ้งยื�นแบบภาษีเมื�อมเีงนิไดเ้กนิ 60,000 บาท
           คนมคีู ่
          - กรณีมเีงนิไดจ้ากการจา้งแรงงาน (เงนิเดอืน คา่จา้ง) เพยีงประเภทเดยีว จะตอ้งยื�นแบบภาษีเมื�อมเีงนิไดเ้กนิ 
220,000 บาท
          - กรณีมเีงนิไดจ้ากการจา้งแรงงาน (เงนิเดอืน คา่จา้ง) และมเีงนิไดป้ระเภทอื�นดว้ย หรอืกรณีมเีฉพาะเงนิได ้
ประเภทอื�นที�ไมใ่ชเ่งนิไดจ้ากการจา้งแรงงาน จะตอ้งยื�นแบบภาษีเมื�อมเีงนิไดเ้กนิ 120,000 บาท



การยื�นแบบภาษี

ยื�นภาษแีบบไหน
          แบบยื�นภาษีเงนิไดบ้คุคลธรรมดา มดีว้ยกนั 2 แบบ คอื แบบ ภ.ง.ด.90 และ ภ.ง.ด.91 ดงู่าย ๆ วา่ใครจะยื�นแบบไหน
คอื คนมเีงนิเดอืน โบนัส คา่ครองชพีก็ยื�นแบบ ภ.ง.ด.91 สว่นคนที�มรีายไดอ้ื�น ๆ หรอืมทีั 9งเงนิเดอืนและรายไดอ้ื�น ๆ ใหย้ื�น
แบบ ภ.ง.ด.90

ยื�นภาษผีา่นอนิเทอรเ์น็ต

               สําหรับคนที�ตอ้งการยื�นภาษี สามารถยื�นแบบแสดงรายการภาษีผา่นทางอนิเทอรเ์น็ตไดเ้ลย > ยื�นภาษผีา่นเน็ต 

ยื�นภาษ ี2561 ไดถ้งึวนัที�เทา่ไร
          สามารถยื�นภาษีเงนิไดบ้คุคลธรรมดา ปี 2561 ไดต้ั 9งแตว่ันที� 1 มกราคม - 31 มนีาคม 2562 แตห่ากยื�นแบบแสดง
รายการภาษีผา่นทางอนิเทอรเ์น็ตที�เว็บไซตก์รมสรรพากร WWW.RD.GO.TH หรอืยื�นผา่น RD SMART TAX APPLICATION 
ทางโทรศพัทม์อืถอื จะไดร้ับสทิธขิยายเวลาการยื�นแบบฯ และชาํระภาษีออกไปจนถงึชว่งตน้เดอืนเมษายน 2562 (รอตดิตาม
ขา่วจากกรมสรรพากรอกีครั 9ง)



ตรวจสอบขอ้มลูเพิ�มเตมิ

ตรวจสอบคา่ลดหยอ่นภาษี
          กอ่นที�จะไปคํานวณภาษีกนั ผูเ้สยีภาษีควรทราบขอ้มลูของคา่ลดหยอ่นตา่ง ๆ เพื�อ
นําไปใชใ้นการคํานวณภาษีดว้ยเหมอืนกนั โดยสามารถตรวจสอบคา่ลดหยอ่นภาษีไดท้ี�นี� 
           ลดหยอ่นภาษี 2561 มอีะไรบา้ง รูไ้วค้ํานวณภาษี กอ่นยื�นภาษี ตน้ปี 2562 

นอกจากนี9ยังมกีรณียกเวน้เงนิไดเ้พิ�มเตมิคอื 
          * กรณีเป็นผูพ้กิารที�มบีัตรประจําตัวคนพกิาร และมอีายไุมเ่กนิ 65 ปีบรบิรูณ์ ในปีภาษีที�
ไดร้ับเงนิไดพ้งึประเมนิ ไดร้ับยกเวน้เงนิได ้จํานวนเงนิ 190,000 บาท

          * กรณีเป็นผูส้งูอาย ุมอีายไุมต่ํ�ากวา่ 65 ปีบรบิรูณ์ ในปีภาษี ไดร้ับยกเวน้เงนิไดเ้ฉพาะ
สว่นที�ไมเ่กนิ 190,000 บาท ในปีภาษีนั9น



















เอกสารประกอบการยื�น

1. หนงัสอืรบัรองเงนิเดอืนและการหกัภาษ ี(50 ทว)ิ ซึ�งไดร้ับจากนายจา้ง โดยหนังสอืรับรองจะระบผุูม้หีนา้ที�หกัภาษี 
ณ ที�จา่ย จํานวนเงนิไดท้ั 9งปี (รวมเงนิเดอืน โบนัสและเงนิพเิศษตา่ง ๆ) ภาษีที�หกัและนําสง่ไว ้รวมถงึเงนิที�จา่ยเขา้ กบข./
กสจ./กองทนุสงเคราะหค์รโูรงเรยีนเอกชน กองทนุประกนัสงัคม และกองทนุสํารองเลี9ยงชพี

2. ทะเบยีนสมรส กรณีกรมสรรพากรเรยีกตรวจ หากใชส้ทิธลิดหยอ่นภาษีคูส่มรสที�ไมม่เีงนิได ้หรอืมเีงนิไดแ้ตเ่ลอืก
นํามาคํานวณภาษีพรอ้มกนั

3. เอกสารรบัรองบตุร หรอืสตูบิตัรของบตุร กรณีสรรพากรเรยีกตรวจ โดยสามารถหกัลดหยอ่นบตุรไดค้นละ 
30,000 บาท ไมจ่ํากดัจํานวน แตห่ากเป็นบตุรบญุธรรมจะหกัลดหยอ่นไดร้วมกนัไมเ่กนิ 3 คน

4. หนงัสอืรบัรองการหกัลดหยอ่นคา่เลี:ยงดบูดิา-มารดา สามารถใชส้ทิธลิดหยอ่นบดิา-มารดาของตวัเองไดค้นละ 
30,000 บาท รวมทั 9งบดิา-มารดาของคูส่มรส อกีคนละ 30,000 บาท โดยบดิา-มารดาตอ้งมอีายตุั 9งแต ่60 ปีขึ9นไป และผูม้ี
เงนิไดเ้ป็นผูเ้ลี9ยงดบูดิา-มารดา ทั 9งนี9บดิา-มารดาตอ้งมเีงนิไดใ้นปีภาษีไมเ่กนิ 30,000 บาท

          ดาวนโ์หลดหนงัสอืรบัรองการหกัลดหยอ่นคา่อปุการะเลี:ยงดบูดิามารดา



เอกสารประกอบการยื�น

5. เอกสารชําระคา่เบี:ยประกนัสขุภาพบดิา-มารดา ลดหยอ่นไดส้งูสดุตามที�จา่ยจรงิแตไ่มเ่กนิ 15,000 บาท โดย
บดิา-มารดาตอ้งมเีงนิไดใ้นปีภาษีไมเ่กนิ 30,000 บาท

 6. เอกสารชําระคา่เบี:ยประกนัสขุภาพ ลดหยอ่นไดส้งูสดุตามที�จา่ยจรงิแตไ่มเ่กนิ 15,000 บาท เมื�อรวมกบัเบี9ยประกนั
ชวีติ ตอ้งไมเ่กนิ 100,000 บาท

 7. หนงัสอืรบัรองการชําระเบี:ยประกนัชวีติ สามารถนํามาหกัลดหยอ่นไดต้ามจรงิ สงูสดุไมเ่กนิ 100,000 บาท สว่น
ประกนัชวีติแบบบํานาญ สามารถลดหยอ่นไดต้ามจรงิ สงูสดุไมเ่กนิรอ้ยละ 15 ของเงนิไดพ้งึประเมนิ แตไ่มเ่กนิ 200,000 
บาท ทั 9งนี9 เมื�อรวมคา่เบี9ยประกนัแบบบํานาญกบัเงนิสะสมเขา้กองทนุสํารองเลี9ยงชพี หรอืเงนิสะสมเขา้กองทนุบําเหน็จ
บํานาญขา้ราชการ หรอืเงนิสะสมเขา้กองทนุสงเคราะหต์ามกฎหมายวา่ดว้ยโรงเรยีนเอกชน และกองทนุรวมเพื�อการเลี9ยง
ชพีแลว้ ตอ้งไมเ่กนิ 500,000 บาท ในแตล่ะปีภาษี  



เอกสารประกอบการยื�น

8. หนงัสอืรบัรองการหกัลดหยอ่นคา่อปุการะเลี:ยงดคูนพกิารหรอืคนทพุพลภาพ ลดหยอ่นไดค้นละ 60,000 บาท 
โดยมเีงื�อนไขดงันี9
          
                      - คนพกิาร จะตอ้งมบีตัรประจําตวัคนพกิาร และระบชุื�อผูม้เีงนิไดเ้ป็นผูด้แูลในบตัรประจําตวัคนพกิาร 
โดยคนพกิารตอ้งมเีงนิไดใ้นปีภาษีไมเ่กนิ 60,000 บาท

                      - คนทพุพลภาพ จะตอ้งเป็นผูท้พุพลภาพมาแลว้ไมน่อ้ยกวา่ 180 วัน มใีบรับรองแพทยท์ี�ออกในปีภาษี
ที�ขอใชส้ทิธหิกัลดหยอ่น และมหีนังสอืรับรองการเป็นผูอ้ปุการะเลี9ยงดคูนทพุพลภาพ

          ดาวนโ์หลดหนงัสอืรบัรองการหกัลดหยอ่นคา่อปุการะเลี:ยงดคูนพกิารหรอืทพุพลภาพ
    
          ดาวนโ์หลดหนงัสอืรบัรองการเป็นผูอ้ปุการะเลี:ยงดคูนทพุพลภาพ



เอกสารประกอบการยื�น

9. ดอกเบี:ยเงนิกูย้มืเพื�อที�อยูอ่าศยั สามารถหกัลดหยอ่นไดต้ามจรงิ สงูสดุไมเ่กนิ 100,000 บาท

10. เอกสารการซื:อบา้นหลงัแรกที�จดทะเบยีนโอนกรรมสทิธิBในชว่งวนัที� 13 ตลุาคม 2558 - 31 ธนัวาคม 2559 
ประกอบดว้ย

           - หนังสอืรับรองจํานวนเงนิที�ชาํระคา่ซื9ออสงัหารมิทรัพย ์(สามารถดแูบบฟอรม์ของกรมสรรพากร)
           - หนังสอืรับรองการซื9ออสงัหารมิทรัพยว์า่เป็นที�อยูอ่าศยัหลงัแรก (สามารถดแูบบฟอรม์ของกรมสรรพากร)
           - สําเนาซื9อ-ขายอสงัหารมิทรัพย์
           - สําเนาสญัญากูย้มืเงนิ (กรณีขอสนิเชื�อจากธนาคารหรอืสถาบนัการเงนิ)

           โดยผูซ้ื:อบา้นหลงัแรกสามารถนํา 20% ของราคาบา้นมาเฉลี�ยลดหยอ่นภาษไีดเ้ป็นเวลา 5 ปี หรอื
เทา่กบัลดหยอ่นภาษไีดป้ีละ 4% ของราคาบา้นเป็นเวลา 5 ปี โดยบา้นที�โอนกรรมสทิธิ]ในชว่งวนัที� 13 ตลุาคม 2558 
- 31 ธนัวาคม 2558 จะสามารถใชส้ทิธลิดหยอ่นภาษีสําหรับเงนิไดข้องปี 2558-2562 สว่นบา้นที�โอนกรรมสทิธิ]ในปี 
2559 จะสามารถใชส้ทิธลิดหยอ่นภาษีสําหรับเงนิไดข้องปี 2559-2563 >> [อา่นรายละเอยีดเพิ�มเตมิจาก ซื9อบา้นหลงั
แรกชว่ยลดหยอ่นภาษีไดด้ว้ย อา่นเงื�อนไขกอ่นเลย]



เอกสารประกอบการยื�น
11. เอกสารรบัรองการซื:อหนว่ยลงทนุในกองทนุรวมเพื�อการเลี:ยงชพี (RMF) สามารถใชส้ทิธไิดส้งูสดุไมเ่กนิรอ้ย
ละ 15 ของเงนิได ้และเมื�อรวมกบัเงนิสะสมเขา้กองทนุสํารองเลี9ยงชพี หรอืเงนิสะสมเขา้กองทนุบําเหน็จบํานาญ
ขา้ราชการ หรอืเงนิสะสมเขา้กองทนุสงเคราะหต์ามกฎหมายวา่ดว้ยโรงเรยีนเอกชนแลว้ ตอ้งไมเ่กนิ 500,000 บาท ในแต่
ละปีภาษี

12. เอกสารรบัรองการซื:อหนว่ยลงทนุในกองทนุรวมหุน้ระยะยาว (LTF) สามารถใชส้ทิธไิดไ้มเ่กนิรอ้ยละ 15 ของ
เงนิได ้และไมเ่กนิ 500,000 บาท 

13. หลกัฐานการเป็นสมาชกิและจา่ยเงนิสะสมเขา้กองทนุการออมแหง่ชาติ

14. ใบกํากบัภาษแีบบเต็มรปู หรอืใบเสร็จรบัเงนิที�แสดงคา่ใชจ้า่ยตา่ง ๆ จากการทอ่งเที�ยวเมอืงรอง

15. ใบเสร็จรบัเงนิบรจิาค สามารถหกัลดหยอ่นไดต้ามจรงิ สงูสดุไมเ่กนิรอ้ยละ 10 ของเงนิไดส้ทุธ ิแตห่ากเป็น
เงนิสนบัสนนุการศกึษา การชว่ยเหลอืสงัคม โรงพยาบาล และเงนิบรจิาคใหก้องทนุยตุธิรรม สามารถหกั
ลดหยอ่นไดเ้ป็น 2 เทา่ของเงนิบรจิาค

          



เอกสารประกอบการยื�น
16. ใบเสร็จรบัเงนิบรจิาคชว่ยเหลอืนํ :าทว่ม สามารถหกัลดหยอ่นไดต้ามจรงิ สงูสดุไมเ่กนิรอ้ยละ 10 ของเงนิไดส้ทุธ ิ
 
17. คา่ใชจ้า่ยฝากครรภแ์ละคา่คลอดบตุร นํามาหกัลดหยอ่นภาษีไดส้งูสดุ 60,000 บาท ตามจํานวนที�จา่ยจรงิสําหรับ
การตั 9งครรภใ์นแตล่ะครั 9ง สามารถใชส้ทิธลิดหยอ่นภาษีกบัคา่ใชจ้า่ยที�เกดิตั 9งแตว่นัที� 1 มกราคม 2561 เป็นตน้ไป

18. เอกสารเครดติภาษเีงนิปนัผล สําหรับคนที�ลงทนุในหุน้ แนะนําใหส้มคัรสมาชกิที�เว็บไซต ์ศนูยร์ับฝากหลกัทรัพย ์
ตลาดหลกัทรัพยแ์หง่ประเทศไทย แลว้ดาวนโ์หลดเอกสารไปใชย้ื�นสรรพากรโดยที�เราไมต่อ้งคํานวณใหยุ้ง่ยาก

 19. หนงัสอืรบัรองการหกัภาษ ีณ ที�จา่ย กองทนุรวมตา่ง ๆ กรณีที�เราลงทนุในกองทนุรวมที�มกีารจา่ยปันผล เงนิปัน
ผลที�ไดร้ับนั9นจะถกูหกัภาษี 10% แตผู่ล้งทนุก็สามารถเลอืกไดว้า่จะใหห้กัภาษี ณ ที�จา่ยไปเลยหรอืไม ่
          อยา่งไรก็ตาม กรณีที�เราเลอืกใหเ้งนิปนัผลน ั:นยงัไมต่อ้งหกัภาษ ีณ ที�จา่ย 10% เราจะตอ้งนําเงนิปนัผล
ที�ไดม้ารวมกบัเงนิไดป้ระจําปี เพื�อยื�นคาํนวณภาษดีว้ยคะ่ ดงันั9นตอ้งเก็บเอกสารจากกองทนุรวมที�จะสง่มาใหไ้วใ้หด้ ี
เพื�อยื�นแสดงหลกัฐานตอ่กรมสรรพากร

20. หนงัสอืหรอืเอกสารรบัรองเงนิไดอ้ ื�น ๆ นอกเหนอืจากเงนิเดอืน
          ทั 9งนี9 หากใครยื�นภาษีเป็นประจําทกุปี แลว้เคยยื�นเอกสาร อาท ิทะเบยีนสมรส สตูบิตัรของบตุร หนังสอืรับรองการ
หกัลดหยอ่นคา่เลี9ยงดบูดิา-มารดา ฯลฯ ไปแลว้ ในปีตอ่ ๆ ไป ทางสรรพากรอาจไมเ่รยีกตรวจเอกสารอกี แตเ่ตรยีมพรอ้ม
ไวก้อ่นก็ดนีะคะ จะไดไ้มล่า่ชา้หากถกูเรยีกตรวจ



ประเภทแบบที�ยื�น

• วธิคีํานวณภาษเีงนิไดบ้คุคลธรรมดา (ภ.ง.ด.90 - ภ.ง.ด.91)
 
          สําหรับใครที�ยงัไมท่ราบวา่ แบบภาษี ภ.ง.ด.90 กบั ภ.ง.ด.91 
แตกตา่งกนัอยา่งไร กอ่นจะไปคดิคํานวณภาษีกนัลองมาทําความเขา้ใจแบบ
งา่ย ๆ กนักอ่น เมื�อรูัแลว้กล็องไปดวูธิคีดิภาษีกนัไดเ้ลย

                -  ภ.ง.ด.90 คอื ผูท้ี�มรีายไดน้อกเหนอืจากเงนิเดอืนที�ไดร้ับ 
เชน่ คา้ขายแบบบคุคลธรรมดา เงนิปันผล หรอือื�น ๆ

                -  ภ.ง.ด.91 คอื ผูท้ี�มรีายไดเ้ป็นเงนิเดอืนเพยีงอยา่งเดยีว โดย
ไมม่รีายไดท้างอื�น



เช็กอตัราภาษเีงนิไดบ้คุคลธรรมดาปี 2561

จากตารางนี9แสดงวา่หากใครมรีายไดต้ลอดทั9งปีไมเ่กนิ 310,000 บาท เมื�อหักคา่ใชจ้า่ยและลดหยอ่นสว่นตัวรวม 160,000 
บาทแลว้ จะเหลอืเงนิไดส้ทุธ ิ150,000 บาท ซึ�งไดร้ับการยกเวน้ภาษี 

แตห่ากใครมรีายไดส้ทุธมิากกวา่ 310,000 บาท แสดงวา่เราตอ้งยื�นภาษี แตจ่ะเสยีภาษีมาก-นอ้ยแคไ่หนนั9น ตอ้งคดิคํานวณ
จากคา่ลดหยอ่นดว้ย โดยมวีธิคีํานวณภาษีดังนี9 



อตัราภาษีแบบขั 9นบนัได
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